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E4_BB_B7_E8_BE_85_E5_c56_450570.htm 一、预算定额的用途

及其分类 预算定额是指在合理的施工组织设计、正常施工条

件下、生产一个规定计量单位合格产品所需的人工、材料和

机械台班的社会平均消耗量标准，是计算建筑安装产品价格

的基础。 ⑴按专业性质分，预算定额有建筑工程定额和安装

工程定额两大类。 ⑵从管理权限和执行范围划分，预算定额

可以分为全国统一定额、行业统一定额和地区统一定额等。 

⑶预算定额按物资要素分为劳动定额、机械定额和材料消耗

定额，但是它们是相互依存形成一个整体，作为编制预算定

额依据，各自不具有独立性。 例题：将预算定额划分为建筑

工程定额和安装工程定额两类 ，其划分标准是( )。 A.管理权

限B.执行范围C.物资要素D.专业性质 答案:D 解析:本题考查预

算定额的分类。按专业性质分，预算定额有建筑工程定额和

安装工程定额两大类；从管理权限和执行范围划分，预算定

额可以分为全国统一定额、行业统一定额和地区统一定额等

；预算定额按物资要素分为劳动定额、机械定额和材料消耗

定额，但是它们是相互依存形成一个整体，作为编制预算定

额依据，各自不具有独立性。 二、预算定额的编制原则、依

据和步骤 1、编制原则 为保证预算定额的质量，充分发挥预

算定额的作用，实际使用简便，在编制工作中应遵循以下原

则： ⑴按社会平均水平确定预算定额的原则 预算定额的水平

以大多数施工单位的施工定额水平为基础。但是，预算定额

绝不是简单地套用施工定额的水平。首先，在比施工定额的



工作内容综合扩大的预算定额中，也包含了更多的可变因素

，需要保留合理的幅度差。其次，预算定额应当是平均水平

，而施工定额是平均先进水平，两者相比，预算定额水平相

对要低一些，但是应限制在一定范围之内。 ⑵简明适用的原

则 定额项目的多少，与定额的步距有关。预算定额要项目齐

全，要注意补充那些因采用新技术、新结构、新材料而出现

的新的定额项目。对定额的活口也要设置适当。所谓活口，

即在定额中规定当符合一定条件时，允许该定额另行调整。 

⑶坚持统一性和差别性相结合原则 2、、编制步骤 例题

：[2004年真题]在编制预算定额时，对于那些常用的、主要的

、价值量大的项目，分项工程划分宜细.次要的、不常用的、

价值量相对较小的项目可以划分较粗，这符合预算定额编制

的( )。 A.平均先进性原则B.时效性原则C.保密原则D.简明适

用原则 答案:D 解析:本题考查预算定额的编制原则。预算编制

的原则是:按社会平均水平确定预算定额的原则.简明适用的原

则.坚持统一性和差别性相结合原则。 三、预算定额编制的方

法 人工工日、材料、机械台班消耗量的计算 表2 预算定额的

编制方法 编制方法说明人工工日消耗量人工工日消耗量=基

本用工 其他用工基本用工=∑(综合取定的工程量×劳动定额)

其他用工=超运距用工 辅助用工 人工幅度差 超运距用工=预

算定额取定运距-劳动定额包括的运距 辅助用工=∑(材料加工

数量×相应的加工劳动定额) 人工幅度差=(基本用工 辅助用

工 超运距用工)×人工幅度差系数材料消耗量材料消耗量=材

料净用量 损耗量 或材料消耗量=材料净用量×(1 损耗率)材料

损耗率=损耗量/净用量×100% 材料损耗量=材料净用量×损

耗率机械台班消耗量机械台班耗用量=施工定额机械耗用台班



×(1 机械幅度差系数)例题：在预算定额人工工日消耗量计算

时，已知完成单位合格产品的基本用工为20工日，超运距用

工为3工日，辅助用工为1.5工日，人工幅度差系数是10%，则

预算定额中的人工工日消耗量为( )工日。 A.20 B.22 C.25.3

D.26.95 答案:D 解析:根据已知条件，人工幅度差计算过程如

下: 人工幅度差=(基本用工 辅助用工 超运距用工)×人工幅度

差系数 =(20 3 1.5)×10%=2.45 人工工日消耗量=20 3 1.5

2.45=26.95工日 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


